

Очень хорошо помню парады, посвященные Дню Победы, в городе-герое Севастополе. Мне, курсанту высшего военно-морского училища имени П.С. Нахимова довелось в них участвовать несколько раз. Больше всего в мою память врезался парад 9 мая 1981 года. Тогда я шел в парадном строю ассистентом у знамени своего училища и мог хорошо разглядеть строй ветеранов Великой Отечественной войны, идущих впереди. Практически все население Севастополя собралось в центре города, аплодировали ветеранам, кричали «Ура!». Жители выходили на дорогу, целовали ветеранов, дарили цветы и выражали свою благодарность и признательность за совершенный ими подвиг. Эта теплая волна из людских улыбок, слез радости и какого-то особого признания ощущалась в воздухе и, казалось, перекатывалась с одной стороны улицы на другую. Полагаю, сами ветераны были удивлены столь мощной эмоциональной атмосферой, окутавшей их в тот теплый весенний день.

Севастополь – город особенный. Еще в 19 веке поручик артиллерии Лев Николаевич Толстой, участник первой обороны Севастополя, сформулировал эту особенность в «Севастопольских рассказах»: «Не может быть, чтобы при мысли, что и вы в Севастополе, не проникло в душу вашу чувство какого-то мужества, гордости, и чтоб кровь не стала быстрее обращаться в ваших жилах...» Так совпало, что Севастополь был освобожден от немецко-румынской оккупации 9 мая 1944 года. С 1946 по 1964 годы, когда в СССР не проводились официальные военные парады в честь Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Севастополь оставался единственным городом, который проводил эти парады под эгидой Дня освобождения города от оккупации.

Первый официальный парад Победы в Советском Союзе после 1945 года прошел лишь через 20 лет – 9 мая 1965 года. Тогда же Указом Президиума Верховного Совета СССР этот день был объявлен всенародным праздником. До этого времени День Победы официально не отмечался. Потом было всего два парада: в 1985 и 1990 годах. В это трудно поверить, но это было так. Как ежегодная традиция военные парады, посвященные Дню Победы, стали проводиться с 1991 года. Однако военные парады в честь Великой Октябрьской социалистической революции проводились регулярно по всей стране.

Возвращаясь в тот погожий весенний день 9 мая 1981 года на площадь имени Нахимова в Севастополе, я все время вспоминаю огромную радостную толпу жителей славного города с цветами и разноцветными воздушными шарами, окружившую ветеранов так плотно, что, казалось, все пространство до Графской пристани напоминало

разноцветные морские волны. Многие бывшие фронтовики возложили букеты цветов к подножию памятника царскому адмиралу Нахимову.

Все в нашей истории переплетено причудливым образом. Целых 20 лет после Великой Отечественной войны в стране-победительнице не праздновали День Победы, регулярные парады в честь этого великого праздника появились лишь спустя 55 лет. Чем руководствовались партийные идеологи, принижая значимость Дня Победы? Видимо, им не хотелось, чтобы этот праздник затмевал День Октябрьской социалистической революции. Как нужно было изуродовать в своем сознании и сознании народа понимание, ощущение гордости, того, что нам дорого, чтобы назвать ложь идеологической целесообразностью.

Севастополь – необыкновенный город. Когда в 1932 году большевики (коммунисты) снесли памятник адмиралу Нахимову, жители настояли на том, чтобы памятник вернули на прежнее место. Правда, теперь он стоит лицом к центру города, а не к морю, и фигура адмирала после реставрации (если можно так сказать) по размерам стала значительно больше. Линкору «Парижская коммуна» (бывший «Севастополь») вернули прежнее имя в 1943 году по требованию защитников города. Напомню, что линкор «Севастополь» участвовал в Кронштадтском мятеже в 1921 году, за что и был переименован и «сослан» на Черноморский флот. Севастополь чтит традиции и память своих защитников, названия его улиц пахнут порохом и гарью. Осколки снарядов и ядер, навеки застрявшие в стенах его православных храмов и защитных сооружений, не дают забыть о причиненной боли, потерях и лишениях. Стать пусть незначительной, почти незаметной строкой в летописи этого города – большая честь для любого человека.

9 мая 1981 года мне повезло прикоснуться к великой истории Севастополя, почувствовать волнительное биение пульса героического прошлого людей, которые многим пожертвовали ради Победы.

ВЕЧНАЯ ИМ СЛАВА!

Вячеслав СКАЛАЦКИИ

P.S.

9 мая 1969 года был введен в строй ракетный крейсер «Севастополь». Это имя было ему присвоено в честь 45-летия освобождения города-героя. В 1986 году крейсер перевели к основному месту базирования на Камчатку в бухту Петра Ильичева (поселок Завойко). В 1990 году крейсер вывели из боевого состава флота и спустили на нем военно-морской флаг, а затем продали в Индию на металлолом. С тех пор в Военно-Морском флоте России нет корабля с гордым именем «Севастополь». А жаль...